

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會(文委會)已於二零零九年七月七日舉行二零零九年度第四次會議，會上討論要點如下：

人類豬型流感緩疫初期應變措施

2. 委員備悉醫院管理局推行的上述措施。

新界西醫院聯網 2009/2010 週年工作計劃

3. 委員欣悉博愛醫院的部分服務已得到改善，但希望院方能夠善用資源，改善其他設施及交通配套。此外，委員認為醫院管理局(醫管局)對精神病患者的服務不足，以致有不少隱蔽個案。另外，委員建議院方透過輔導工作加強前線員工的使命感，改善他們對病人的服務態度。

4. 醫管局代表表示，備悉委員就各項服務的建議。局方現時政策是盡量避免轉介病人到精神科以減低「標籤效應」對病人的影響。局方一直有與家庭醫學診所合作，而精神科的醫生亦會到家庭醫學診所應診，以辨識輕度的精神病患者，並確保他們能及時得到治療。

二零零九至一零年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

5. 委員通過向財委會推薦五個申請區議會撥款的新團體資格。

6. 委員通過向財委會推薦撥款 1,288,107 元，資助第三季 49 項文藝活動、64 項康樂及體育活動及 49 項社會服務活動。

本港出生率與人口老化問題

7. 委員閱悉行政署的書面回覆。委員指出出生率偏低會影響社會服務及設施，例如醫療、就學及房屋政策等，故希望政府制訂長遠政策，改善經濟及增加就業機會以優化本港的生活環境，從而改善出生率。此外，香港的人口老化問題日趨嚴重，委員促請政府參考其他國家有關改善出生率的措施。

電訊公司及收費電視的不良銷售手法

8. 委員閱悉電訊管理局及影視及娛樂事務管理處的書面回覆。委員認為電訊管理局監管電訊公司及收費電視的成效並不顯著，而影視及娛樂事務管理處亦未能對有關銷售手法作出有效的管制，建議政府立法監管電訊公司及收費電視的銷售手法。

消防救護車的老化及濫用情況

9. 委員閱悉消防處的書面回覆。委員認為消防處提供的濫用救護車數字未能反映實際情況，並指出近日有不少因消防救護車老化而導致延誤救治的個案，建議消防處增加資源改善救護車服務。

檢討禁煙安排及檢控工作

10. 委員認為政府在反吸煙方面的工作漸見成效，但仍有不少人士在私人屋苑的禁煙區內吸煙，故建議署方增加執法人員以制止有關情況。此外，委員指出現時女性及年青人的吸煙數字有上升趨勢，建議政府關注上述情況。另外，委員贊同早前在交通交匯處實施禁煙的措施，並反映仍有不少市民於露天候車處吸煙，建議署方盡快立法，禁止市民在公共交通交匯處吸煙。

11. 衛生署代表表示，衛生署已增加前線人員，對違例吸煙的市民加強執法及處理有關投訴。除衛生署的控煙辦公室外，其他政府部門如康樂及文化事務署、食物及環境衛生署和房屋署等，均授權予個別管理機構對其管轄範圍內的違例吸煙人士發出罰款通知書。此外，就現時女性及年青人的吸煙數字有上升的趨勢，署方會透過公民教育及宣傳改善情況。另外，於二零零九年九月一日，將會有 48 個公共交通交匯處被列為法定禁煙區，預計其餘 100 多個公共交通交匯處亦將於 2010 年陸續列為法定禁煙區。

保險公司及公證行的服務承諾

12. 委員閱悉路政署、房屋署及渠務署的書面回覆。委員反映有公證行延誤對申索人的個案評估，造成個案於日後因申索人未能提供足夠證據而難以索償，故查詢有關部門有否為該類個案的處理時間訂立期限。

13. 房屋署代表回應，在收到申索人的書面申請後，會即時轉介到公證行，而公證行亦會於五個工作天內聯絡申索人以索取有關資料。

員工追討欠薪時所遇的困難

14. 委員閱悉勞工處的書面回覆。委員指勞工處在處理追討欠薪的個案時，一般會要求僱員提供僱傭合約，但不少行業均沒有簽訂合約，因而令追討欠薪變得困難。此外，雖然員工有權向僱主索取僱傭合約的副本，但仍有個別行業不會提供副本予員工，故希望政府制訂措施，鼓勵僱主向僱員提供合約副本。

關注狗隻隨處便溺，要求有關部門正視問題

15. 委員反映於天水圍區內的部分行人天橋、天耀邨與及鳳攸北街狗隻便溺情況嚴重，希望有關部門加強清理的工作。委員表示，隨著養狗人士增加，狗隻隨處便溺對環境衛生的影響日漸嚴重，故建議政府檢控有關的狗主。

16. 食物環境衛生署代表回應，立法會法案委員會曾在審議《定額罰款(公眾地方清潔罪行)條例草案》時，就狗隻隨處便溺的執法問題作出討論。考慮到市民對控制或防止狗隻灑尿的慣性行為存在困難，以及狗隻尿液對環境衛生及滋擾比較輕微，法案委員會通過不將狗隻在公眾地方灑尿納入執法範圍。執法人員須按照立法會的有關決議進行執法。食環署於今年內接獲有關元朗區內狗隻小便的投訴只有 7 宗，較有關狗隻糞便的 100 多宗投訴為少。署方認為狗隻隨處小便對市民的影響較少。

17. 房屋署代表回應，在公共屋邨飼養狗隻，會受發牌制度監管，狗主亦須遵從有關飼養守則。如有足夠證據證明狗主讓狗隻隨處便溺，署方不會再為該狗隻續牌。房屋署會安排公共屋邨的清潔承辦商加強清理邨內的狗隻排泄物。

要求於天恩邨行人通道加建上蓋事宜

18. 委員要求天恩邨恩慈樓及恩樂樓通往天恩商場的通道加建上蓋，並建議為邨內的其他八座樓宇加建上蓋，避免高空擲物危害居民的安全。

19. 房屋署代表回應，現時新型屋苑均設有有蓋行人通道，署方為確保資源用得其所，不會將全部資源投放在興建行人通道上蓋。房屋署已就恩慈樓及恩樂樓地下出入口另闢有蓋通道往商場的建議進行初步評估。由於天恩邨均已設有有蓋行人通道連貫各座，房屋署在現階段不會考慮於各座其他出入口加建上蓋。

「肅貪倡廉 邁步向前」元朗區倡廉計劃進度報告

20. 委員閱悉廉政公署「肅貪倡廉 邁步向前」二零零九至一零年度元朗區倡廉計劃的進度報告。

簡介社會福利署長者咭計劃

21. 有委員反映長者補領長者咭時需要繳交手續費，而繳交費用的形式只限支票，十分不便，故建議社會福利署(社署)考慮豁免有關費用。

22. 社署代表回應，曾收到相關的投訴，但現時社署並沒有豁免手續費的安排，他會將委員的建議向部門反映。

元朗區議會秘書處

二零零九年七月二十四日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9